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Am afirmat şi cu alte prilejuri că „activitatea financiar-bancară este 
o componentă importantă a vieţii economice, în special pentru istbria 
epocilor modernă şi contemporană. Cunoaşterea ei este absolut necesară 
pentru înţelegerea justă şi aprofundată a complexului proces de devenire 
istorică ... Studierea vieţii financiar-bancare trebuie să aibă în vedere. 
deopotrivă, activitatea concretă a băncilor cît şi contribuţia personală pe 
care conducătorii şi funcţionarii acestora, teoreticienii sau practicieni, au 
ad\u-o în perfecţionarea mecanismului bancar ... Pentru ca în viitor să 
se poată scrie o istorie a băncilor româneşti, trebuie să se treacă la re
dactarea monografiilor acestora, să se scrie studii aprofundate asupra 
activităţii desfăşurate de cei mai reprezentativi oameni de bancă şi eco
nomişti specializaţi în ramura financiar-bancară. Aceste strădanii trebuie 
să aibă la bază o documentare arhivistică şi de presă care să aducă în 
circuitul ştiinţific date şi idei inedite, o valorificare critică a lucrărilor 
edite"1. 

Persevcrîncl în studierea arhivelor, presei, altor izvoare, cercetătorul 
ncumulează fapte, date, idei, despre fenomene şi personalităţi de mai mare 
sau mai mică anvergură, al căror loc şi rol în evoluţia istorică a societăţii 
încearcă să le-o fixeze fără părtinire, cu cît mai multă exactitate. Adu
nînd cu grijă, fie şi amănunte la prima vedere nesemnificative, marginalP, 
nu odată constatăm, peste ani, că ele ne ajută la întregirea, chiar preci
zarea imaginii unui eveniment, a unei personalităţi. Se adevereşte ast
fel afirmaţia acad. David Prodan potrivit căreia ,, ... Ştiinţa istorică e prin 
definiţie ştiinţă de acumulare, ne simţim stăpîni pe ea mai mult la vîrsta 
înaintată decît în tinereţe" 2 • 

Prezenta C!omunicare se încadrează în spiritul celor afirmate mai sus. 
Este o contribuţie la aprofundarea istoriei financiar-bancare a românilor 
transilvăneni din perioada dl.l~lismului austro-ungar, prin întregirea cu
noştinţelor referitoare la activitatea lui Vasile Babi, funcţionar al Băncii 
,,Bihoreana" din Oradea. 

1 Mihai D. Drecin, Banca „Albina" din Sibiu - instituţie naţională a românilor 
transilvăneni (1871-1918), Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1982, p. 5-6. 

2 Răspunsul Acad. David Prodan la discursul de recepţie rostit de Acad. C. C. 
Giurescu la 15.IJ.1975, Ed. A::ademiei R.S.R., Discursuri de recepţie, serie nouă 6, 
1975, p. 22. 
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Despre Vasile Babi am mai susţinut o comunicare în 1983, cu ocazia 
ediţiei a VII-a a qcestei deja tradiţionale sesiuni ştiinţifice, publicate mai 
apoi în anuarul muzeului din Oradea. Epuizînd informaţia referitoare la 
acesta, atît cît reuşisem să acumulez pînă atunci, concluzionam că datorită 
muncii lui perseverente, între anii 1907-1909 Oradea se impune ca centru 
al acţiunii de organizare şi afirmare a intereselor funcţionarilor români 
din băncile Transilvaniei3. 

Între meritele lui Vasile Babi aminteam şi editarea primului Calendar 
portativ al funcţionarilor de bancă români pe anii 1909 şi 1910,3bis la numai 
trei ani de la apariţia unei tipărituri identice scoase la Budapesta, de 
funcţionarii de bancă maghiari4• Datele referitor la sumarul celor două 
„Calendare" le-am preluat din Revista Economică ce apărea la Sibiu, care 
recenzează cu promptitudine noua publicaţie periodică românească5• 

Între timp, am depistat în depozitele Bibliotecii „Astra" din Sibiu 
exemplare ale calendarului în discuţie, ceea ce ne permite o cercetare mai 
atentă şi aprofundată a formei şi conţinutului acestuia. Pe baza semnăturii 
aplicate pe exemplarul din 19106, deducem cu certitudine că biblioteca 
sibiană dispune de exemplarele care au aparţinut lui Nicolae Petra-Pet
rescu, unul dintre primii trei funcţionari ai Băncii „Albina" din Sibiu, 
ziarist, economist, literat, istoric, militant neobosit pentru afirmarea şcolii 
şi culturii româneşti, din anul 1903 şi pînă în anii primului război mondial 
director al Băncii „Cordiana" din Fofeldea-Sibiu7• 

Calendarul este de mici dimensiuni, 16,5 cm/10 cm., 185 p. (volumul 
pe anul 1909) şi 188 p. (cel pe 1910), întrunind toate cerinţele unui obiect 
,,portativ", interesant şi util pentru categoria socio-profesională a func
ţionarilor de bancă. Este tipărit în atelierele „Diecezanei din Arad" una 
dintre cele mai active tipografii româneşti din Transilvania, înfiinţată la 
1879 de către Ioan Meţianu, episcopul de atunci al Aradului8• Remarcăm 
faptul că pe exteriorul primei coperte a volumului pe anul 1909 apare 
emblema Băncii „Albina" din Sibiu - coşniţa de albine, drept semn de 
respect pentru instituţia bancară care a pus „începutul începutului" do
meniului economic financiar - bancar la români. Celelalte feţe ale co
pertelor, la ambele volume, cuprind reclame pentru „Ustredni banka 
ceskyhsporitelen v Fraze" (,,Banca centrală a caselor de păstrare boeme 
din Praga"), Banca „Victoria" - Arad şi Banca „Bihoreana" din Oradea 

3 Mihai D. Drecin, Oradea - centru al organizării funcţionari1or români din 
băncile transilvănene la începutul secolului al XX-lea, în Crisia, 1984, p. 329-335. 

3bis Georgeta Răduică, Nicolin Răduică, Calendare şi almanahuri româneşti. 
LJicţionar bibliografic (1731-1918), Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1981, 
p. 513, nr. 1429. 

• Penzintezeti tisztviselăk zsebnaptcira - 1906 (Calendarul portativ al funcţio
narilor de bancă - 1905). Redactor: Szasz Janos, viitorul secretar-general al „Cen
tralei reuniunilor funcţionarilor de bancă din Ungaria" (Revista Economică, Sibiu, 
1908, nr. 49, p. 456; 1909, nr. 22, p. 267-268). 

0 Revista Economică, 1909, nr. 52, p. 5_06. 
6 Pe prima copertă apare, scris cu mina, numele „Petrescu". 
7 Vezi date despre viaţa şi activitatea acestuia la: Constantin Popp, Nicolae 

l'etra-Petrescu (necrolog), în Revista Economică, Cluj, 1923, nr. 27, p. 293-296; I. Chio
rean, Nicolae Petra-Petrescu în „Profiluri mureşene", vol. I, Tîrgu Mureş, 1971, 
p. 219-226. 

~ Calendarul portativ ... , 1910, p. 140-141. La data respectivă tipografia avea 
25 de angajaţi. 
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- care activau intens în vestul românesc, numărîndu-se printre băncile 
cunoscute şi solicitate de clientela din Transilvania. 

Redactorul Calendarului este Vasile Babi, care pe Calendarul din 
1909 apare cu titlul de „funcţionar al Institutului „Bihoreana" din Ora
dea-Mare", pentru ca în 1910 să fie deja „cassar" (casier - n.n.) - deci 
al treilea funcţionar ca importanţă în bancă, după director şi primul
contabil, conform nomenclatorului funcţionarilor de bancă români din 
Transilvania de pînă la 1918. Absolvent al Şcolii comerciale superioare 
greco-ortodoxe române din Braşov, promoţia 1898-1899, Vasile Babi îşi 
va dedica Băncii „Bihoreana" din Oradea ultimii opt ani9 din foarte scurta 
sa viaţă. In această perioadă el se distinge ca un intelectual de acţiune. 
Participă la lupta politică naţională rostind, bunăoară, cuvîntări „cu o 
rară vervă şi 'bine simţite" împotriva legilor şcolare ale contelui Appo
nyi10. Îl întîlnim ca membru în comitetele de supraveghere a o serie de 
bănci cu capital naţional din vestul românesc, printre care şi „Drăganul" 
din Beiuş11 , contribuind ca specialist la consolidarea şi modernizarea ac
tivităţii acestora. Organizează întîlnirea de zece ani de la absolvirea pro
moţiei sale şi sprijină constituirea unui fond bănesc special menit a veni 
în ajutorul Şcolii comerciale din Braşov, care se confrunta cu mari greu
tăţi materiale12. Totuşi, meritul său principal a constat în faptul că - aşa 
cum menţiona „Revista Economică" în necrologul pe care i-l publică la 
16 ianuarie 1910 - ,, ... a fost unul dintre acei puţini funcţionari ai băn
cilor noastre pentru cari chestiunile noastre economice şi în special soarta 
funcţionarilor noştri de bancă nu le-a fost indiferente. A redactat cu mult 
zel, doi ani de-a rîndul, ,,Calendarul portativ al funcţionarilor de bancă 
români" (1909 şi 1910)"13. Acestor obiective li se subordonează articolele 
de presă publicate tot mai intens din 1907, cît şi sprijinul acordat pentru 
înfiinţarea unei „reuniuni de ajutorare reciprocă pentru caz de moarte" 
sub numele „Ancora Română", care urma să-şi adune clientela din rîn
durile funcţionarilor, preoţilor, şi învăţătorilor14 . 

Din Prefaţa semnată de Vaşile Babi la Calendarul pe anul 1909 re
-zultă că ideea editării acestuia s-a născut în toamna anului 1907, cînd un 
grup de funcţionari de bancă români au discutat organizarea unei reuniuni 
care ,, ... să lucreze pentru perfecţionarea şi înaintarea noastră (a func
ţionarilor de bancă - n.n.) şi să muncească şi pentru bunăstarea mate
rială a poporului român, dîndu-i îndrumări practice pe terenul econo
mic"15. Deşi reuniunea proiectată nu reuşeşte să se constituie, Calendarul 
vede lumina tiparului datorită tenacităţii de care dă dovadă editorul lui. 
Cu toate acestea Vasile Babi afirmă: ,,Dacă pentru scoaterea la lumină 
.a acestui calendar, am contribuit ori cît de puţin ... , ostenelile îmi vor 
fi pe deplin răsplătite. Iar meritul nu e a se atribui numai singur mie, 
ci în mare parte acelora cari mi-au dat sprijin,. au colaborat şi m-au în--

ij Revista Economică, Sibiu, 1910, nr. 13, p. 162. 
10 Viorel Faur, Documente despre manifestările populaţiei româneşti din Bihor, 

împotriva legilor lui Apponyi (1907), în volumul „Aleşd 1904-1970", sub redacţia 
Acad. Ştefan Pascu, Oradea, 1979, p. 234, 238. 

11 Revista Economică, Sibiu, 1910, nr. 2, p. 16. 
'" Ibidem, 1909, nr. 21, p. 254; 1909, nr. 29, p. 322. 
1" Ibidem, 1910, nr. 3, p. 22. 
14 Ibidem, 1909, nr. 21, p. 253; 1909, nr. 25, p. 289; 1909, nr. 26, p. 299. 
1;; Catendarul portativ ... pe anut 1909, p. 3. 
rn/bidem, p. 5. 

https://biblioteca-digitala.ro



444 Mihai D. Drecin 4 ----------------------------------

demnat la muncă stăruit0are (subl. ns.), cărora ţin a le exprima şi pe 
această cale cele mai călduroase şi vii mulţumiri"16 • Pasajul de mai sus 
ne permite, cred, să întregim profilul mental al acestui activ funcţionar 
de bancă, căruia modestia i-a fost una dintre componentele de bază ale 
caracterului. 

La 10 mai 1908 Revista Economică din Sibiu îşi informează cititorii 
asupra intenţiei lui Vasile Babi de a publica un Calendar portativ al 
funcţionarilor de bancă români pe anul 1909. Această tentativă, în pre
mieră pentru publicistica românească din Transilvania, este considerată 
expresia creşterii numerice a funcţionarilor de bancă români din ultimii 
ani, cît şi a dorinţei lor de organizare într-o asociaţie proprie. Întreprin
derea se dovedeşte serioasă din capul locului, din moment ce redactorul 
reuşeşte să-şi asigure colaborarea unora dintre cei mai apreciaţi colegi de 
breaslă._Este vorba de Virgil V. Bontescu - funcţionar la filiala din Brno 
a „Băncii centrale a caselor de păstrare boeme", Iosif Diamandi - prim
contabil la Banca „Bihoreana" - Oradea, Ioan I. Lapedatu - directorul 
Băncii „Ardeleana" - Orăştie şi secretarul Uniunii „Solidaritatea" a băn
cilor române din Transilvania, Vasile C. Osvadă - directorul Băncii 
,,Agricola" - Hunedoara şi al gazetei economice „Tovărăşia" - Orăştie, 
Nicolae Petra-Petrescu - directorul Băncii „Cordiana" - Fofeldea (Si
biu) şi director al despărţămîntului Agnita al „Asociaţiunii", Constantin 
Popp - funcţionar al Băncii „Albina" - Sibiu şi redactor-responsabil 
al Revistei Economice, Dr. Coriolan Pop - directorul Băncii „Bihoreana" 
- Oradea, Simion Popescu - primcontabil la Banca „Plugarul" din 
Cacova (Banat), Emil Rusu - directorul filialei din Hălmagiu al Băncii 
,,Crişana" - Brad, Emil Tişca - secretar-contabil al Băncii „Mercur" 
- Năsăud, Gavril Todică - contabil al Băncii „Geogeana" - Geoagiu 
şi Arseniu Vlaicu - profesor la Şcoala comercială superioară greco-or
todoxă română din Braşov şi director al Băncii „Braşoveana" - Braşov 
şi alţii. 

Strîngerea materialelor şi tehnoredactarea fiecărui volum se încheie 
în luna septembrie a anului precedent apariţiei, aşa cum rezultă din 
datarea Prefeţei volumului pe 1909 şi a patru articole publicate în cele 
două volume17• Tipărirea se efectua în perioada octombrie-decembrie, iar 
expedierea comenzilor la particulari, bănci, biblioteci, şcoli se făcea în 
lunile decembrie-ianuarie. Nu dispunem încă de date care să ne poată 
preciza tirajul_ celor două volume, structura socio-profesională exactă a 
abonaţilor care în prealabil se „prenotaums (făceau comenzi ferme), cos
tul unui exemplar, costul final al fiecărui tiraj în parte, dacă colaboratorii 
erau remuneraţi şi cu cît anume, în sfîrşit dacă editorul realiza un venit 
bănesc personal pentru efortul ce-l depunea cu publicarea Calendarului. 
Costul editării Calendarului se acoperea din abonamente şi taxele pe care 
diferite firme, majoritatea din Oradea, le plăteau pentru reclamele ce 
erau înserate în ultimele pagini ale fiecărui volum19• 

17 Calendar portativ ... pe anul 1909, p. 5, 84, 92, 127; Calendar portativ •.. pe 
anul 1910, p. 80. 

1" Revista Economică, Sibiu, 1908, nr. 19, p. 216-217; 1909, nr. 33, p. 356. 
19 1n 1909 pe ultimele 12 p. avem reclame pentru 18 diverse firme evreieşti, 

maghiare, germane şi române din care 14 firme cu sediul 1în Oradea. 1n 1910, între 
p. 183-188 avem 9 reclame pentru firme maghiare şi române. 
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Materiale publicate în paginile Calendarului le putem împărţi în 
următoarele categorii: tabele cu diverşe date absolut necesare bunei des
făşurări a activităţii funcţionarilor din birourile băncilor; articole refe
ritoare la activitatea şi menirea băncilor şi funcţionarilor acestora în so
cietatea românească din Transilvania; studii de tehnică bancară; statis
tici la zi referitor la băncile şi cooperativele tip Reiffeisen cu capital 
românesc, lista funcţionarilor, a conducerii Uniunii bancare „Solidari
tatea", a membrilor direcţiunilor şi comitetelor de supraveghere a băn
cilor noastre grupaţi pe categorii socioprofesionale; diverse articole cu 
subiecte economice menite a îmbogăţi orizontul cititorilor. 

In prima categorie de materiale includem Calendarul care precizează 
pe zile şi luni data înfiinţării fiecărei bănci româneşti, ca şi ultimul ter
men pentru plata impozitelor şi competinţelor erariale. Tot aici inclu
dem tabelele cuprinzînd competinţele de timbru, taxele poştale, valoarea 
în K. a celor mai importante monede naţionale20 . 

Constantin Popp, Emil Tişca, Vasile Babi, Constantin Călţiun jr. pu
blică articole bine documentate în care militează pentru organizarea în
tr-o reuniune proprie a funcţionarilor români de bancă, constituirea unui 
fond de pensii pe seama aceloraşi, continua perfecţionare profesională, im
plicarea inai serioasă a băncilor şi funcţionarilor lor în viaţa economică 
naţională. 

Studiile de tehnică bancară, bine documentate şi sobru redactate, se 
ref eră la cărţile funduare (autor Coriolan Pop), încheierea anuală a con
turilor (Arseniu Vlaicu), calcularea intereselor tr~mzitorii anticipative 
(C-tin, Călţiun jr.), reescont (N. Căldărea). 

Foarte valoroase pentru cercetătorul de astăzi sînt statisticile întoc
mite cu meticulozitate de către Vasile Babi, care redau lista băncilor 
româneşti, precizîndu-se la fiecare în parte: sediul, comita tul, anul în
fiinţării, capitalul social, fondul de rezervă, fondul de pensii, numărul 
funcţionarilor care o deservesc. Tabelele cu nur_nele funcţionarilor şi băn
cile la care funcţionează, iar pentru anul 1910 chiar cu precizarea funcţiei 
pe care o deţin în bancă, ne permit să evaluăm forţa numerică a acestei 
noi categorii socio-profesionale, element component al tinerei burghezii 
românesti. 

Nu' mai puţin interesante sînt articolele care transmit ştiri din viaţa 
bancară a S.U.A. (V. V. Bontescu) sau a sîrbilor (Teodor Filipescu), de- .. 
spre însemnătatea organizării de cursuri comerciale internaţionale (Ga
vril Todică) sau discută pe marginea birocratismului ca fenomen pericu
los ce poate afecta şi viaţa funcţionarului de bancă (P. Stoica). 

Dispariţia prematură din viaţă a lui Vasile Babi, la 13 ianuarie 1910, 
a stîrnit o firească durere în rîndurile colegilor săi de breaslă. Activi
tatea desfăşurată de fostul casier al Băncii „Bihoreana" pe linia organi
zării fun~ţionarilor români de bancă, ca şi a editării Calendarului1 aces
tora, este rememorată cu orice ocazie, încă din 1911, cînd se face bilanţul 
realizărilor în plan economic21 . 

Unul dintre prietenii şi colaboratorii apropiaţi ai lui Vasile Babi, 
Simion Popescu (directorul-executiv al Băncii „Ancora" din Gătaia-Timiş) 

20 ln volumul pe anul 1910 aceste tabele apar imediat'. după Calendar, Ia 
p. 31-39. 

21 Revista Economică, Sibiu, 1911, nr. 5, p. 50; 1911, nr. 49, p. 464. 
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lansează la 11 iunie 1910 un „Apel" în Revista Economică pentru a fi 
sprijinit în vederea editării în continuare a Calendarului portativ, sub 
numele de Calendarul Vasile Babi. Tot Simion Popescu scoate la tipo
grafia „Progresul" din Oraviţa un Calendar de perete pentru băncile româ
neşti. Sumele obţinute din valorificarea acestor publicaţii urmau să fie 
depuse la o bancă pe numele fiului minor al lui Vasile Babi, pentru a s~ 
costitui într-un fond din care să se asigure creşterea şi educarea acestuia2:?. 

Intenţia noastră a fost să semnalăm apariţia acestui interesant şi util 
periodic economic românesc, atît pentru funcţionarii de bancă ai vremii, 
cît şi pentru cercetătorii de astăzi, profilaţi pe probleme de istorie fi
nanciar-bancară. 

Existenţa Calendarului . .. a fost scurtă, ca de altfel şi viaţa edito
rului său. Şi unul şi celălalt se sting în momente cînd promisiunea de
venea certitudine. Vasile Babi, la mai puţin de treizeci de ani, era un 
tînăr care se impusese definitiv în societatea românească, atît în profe
siune cît şi în lupta naţională. Viitorul îi era deschis unei afirmări pe 
măsura voinţei şi puterii sale de muncă şi luptă. Calendarul portativ este 
bine primit de cei cărora li se adresa, chiar de presa economică şi poli
tică românească a vremii, putînd să devină o permanenţă în peisajul 
publicisticii naţionale. 

Finalul lui Vasile Babi şi a Calendarului ... său sînt simptomatice 
pentru condiţia societăţii româneşti din anii dualismului austro-ungar. 
lntr-un regim politic total ostil afirmării românilor, înaintaşii noştri au 
trebuit să depună eforturi fizice şi intelectuale extraordinare pentru a se 
afirma. Nu odată oameni şi realizările lor sînt striviţi dureros de maşi
năria statului opresor. Locul celor dispăruţi îl iau însă alţii, din aceeaşi 
generaţie sau din altele mai tinei e. Munca celor dispăruţi este reînnodată 
şi dusă mai departe, spre împlinirea idealurilor naţiunii. 

Implinirea aspiraţiilor naţionale este întotdeauna suma jertfei prin 
muncă şi luptă a tuturor generaţiilor. Acestei axiome i se încadrează viaţa 
şi destinul lui Vasile Babi, demn reprezentant al generaţiei noului acti
vism, înfăptuitoarea Marii Uniri23• 

22 Ibidem, 1910, nr. 25, p. 258; ,1910, nr. 52, p. 475-476. Am precizat intenţiile 
lui Simion Popescu deoarece s-ar putea descoperi şi alte numere ale Calendarului 
portativ.~ . , cel puţin ale celui proiectat să apară în anul 1911. Pentru moment 
însă noi nu deţinem nici o informaţie în acest sens. 

2" Comunicare susţinută în cadrul „Simpozionului: Bihor - momente, instituţii, 
personalităţi", secţiunea „Momente din dezvoltarea presei bihorene", organizat de 
Bibliote:::a Judeţeană Bihor, Oradea, ,20-21.XI.1987. ' 
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